

三月花开春风暖 巾帼风采正芬芳

本报记者 孙鸿

她们是战斗在护理一线的“白衣战士”，是一心为民的社区女民警，是守护百姓安全的“火焰蓝”，是志愿服务的带头人……尽管工作岗位不同、工作性质迥异，但她们都是奋进新征程的践行者、建功新时代的“半边天”。3月7日，在“三八”妇女节到来之际，淮河早报、淮南网记者采访了淮南多位专注事业、热爱家庭的女性典型，听她们讲述自身的故事、眼中的“美”，感受奋进新征程中那些温暖而坚定的“她力量”。

全国三八红旗手夏晓丹： 以生命守护生命

一身白衣是她的战袍，优质护理技术是她的武器，救死扶伤是她的信念。在护理一线坚守十余载，安徽理工大学第一附属医院（淮南市第一人民医院）日间医疗管理中心副主任、护士长夏晓丹用行动诠释了一名“白衣战士”的责任和担当。今年“三八节”期间，夏晓丹被全国妇联授予“全国三八红旗手”荣誉称号。

2018年，因医院工作需要，夏晓丹负责筹备成立日间医疗管理中心，她带领科室人员建章立制，规范工作和流程，中心从无到有，稳步推进；在病源量、患者满意度及护理安全方面取得优异成绩。2019年，中心被中国日间手术联盟授予全国第94家中国日间手术合作联盟成员单位，这也是全省地市级三级公立医院第一家。

在扎根临床一线护理工作的同时，夏晓丹作为副主任护师、硕士生导师，还承担了安徽理工大学和皖南医学院护理学本科学理论教学工作。她先进的教育理念、扎实的学识、勤勉的教学态度、过硬的教学能力和科学的教学方法受到学生的一致好评。2017年，夏晓丹在安徽理工大学青年教师基本功授课竞赛中，获得综合一等奖。2018年，她被安徽省卫健委表彰为“省级专科护士优秀带教老师”；2020年被安徽理工大学表彰为“师德先进个人”。

“我是一名共产党员，同时也是一名医务工作者，在祖国需要的时候，我要为抗击疫情贡献力量。”2020年新冠肺炎疫情发生以来，夏晓丹舍小家、顾大家；以初心践使命，用挚爱护苍生，数次身兼数职、带队征战疫情第一线，出色完成各项任务。无论是2020年在武汉体育中心方舱医院、协和医院西院重症病区；还是2022年在淮南方舱医院，她都带领队员克服重重困难，实现“住院患者零死亡、出舱患者零回舱、医务人员零感染”的目标。2022年，她光荣当选为中国共产党的二十大代表，也是安徽省医疗卫生系统唯一的一名代表。二十大会议结束后，夏晓丹作为淮南市的领队，带领50名队员紧急驰援重庆，又一次奔赴到了抗击疫情第一线。

全国巾帼建功标兵郑晓红： 医者仁心不负韶华

郑晓红是国内妇产领域知名专家、安徽理工大学医学院教授、安徽省医学重点人才。受邀担任中国整形美容协会科技创新与器官整复分会子宫与子宫腔整复手术专委会委员、安徽省妇幼保健协会女性生殖整复专委会常务委员等。今年“三八节”期间，郑晓红被全国妇联授予“全国巾帼建功标兵”荣誉称号。

郑晓红同志靠着善于学、勤于思的韧劲、钻劲，逐渐成长为妇产科的行家里手、同行心目中的高手、学科技术的带头人，用精湛的医术和良好的医德迎接了一个个新生命的诞生，护佑着一个个家庭的幸福和安宁。“宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。”29年的从医之路，经郑晓红救治而转危为安的患者不胜枚举，也正是因为郑晓红在临床工作中有着扎实的功底和敏锐的眼光，使她在行医的这条道路上，不断地破解一个又一个难题，创造了一个又一个奇迹。

作为谢家集区妇联兼职副主席、新华医院妇联主席，郑晓红组织成立了“巾帼健康服务团”，整合妇产科、超声诊断科、儿科等志愿者力量，深入乡村、街道、乡镇开展“两癌筛查、爱心义诊、知识讲座、疾病募捐”等专项公益活动，并为每人进行建档登记和一对一随访，确保她们得到及时有效的治疗和帮助。对于部分贫困患者尤其是癌症患者，郑晓红多次组织开展爱心捐赠活动，帮助她们渡过难关。她还带领团队积极参与全国妇联、中国妇女儿童基金会及中国妇幼保健协会共同组织开展的“她健康”主题公益活动，面向全国的基层医生，多次作讲课、宣传、指导。

淮南市三八红旗手刘铭： 把工作做到老百姓的心坎里

“润沟就是我的家，乡亲们就是我的亲人，保护亲人的安全，我要尽心尽力。”刘铭是寿县公安局润沟派出所所长，作为淮南市唯一一名女性派出所所长，从警28年以来，她不爱红装爱武装，牢记使命一心为民，在基层警务的道路上展现出当代女警别样的风采。今年“三八节”期间，刘铭被淮南市妇联授予“淮南市三八红旗手”荣誉称号。

刘铭的父亲是一名老警察，常常教诲她，要记得人民公安有“人民”两个字。从警后刘铭牢记亲人的嘱托，对每一名群众都是和言细语、热情相待，把群众的事当成自己的事来办。例如五十多岁的润沟镇朱厂村村民熊某某因多种因素长年在外没有办理二代身份证，户口也被按规定冻结，为了恢复户口，

熊某某曾数次前往公安机关申办都未成功，以至于目前无法办理医疗和社会保障，生活不便且艰辛。刘铭得知这一情况后，主动开展调查走访核实，历经波折多番努力，最终成功为其解决了户口补录难题。2022年3月8日当天，熊某某在其外甥女的陪同下，专程驱车数百公里将印有“敬业正直、为民解忧”的锦旗送到刘铭手中，以表达自己的感激之情。

2022年7月10日深夜，润沟镇蒋庙村王某报警称其女儿从家人手机转账4000元后失踪两日。根据核查，民警最终得知王某女儿已位于千里之外的宁夏回族自治区西吉县。刘铭立即带领干警马不停蹄赶往西吉县，经过近8个多小时的高铁、2个多小时的汽车，于7月11日凌晨2时到达，刘铭等顾不上休息，马上联系当地警方，及时将女孩找回并交与家属，家属被刘铭等的敬业精神、专业表现深深感动，连声道谢。

刘铭在走访辖区学校时，无意中了解到润沟镇有近400名学生需要到县城参加中考，道路交通、住宿安全都无法得到保障。她及时向辖区内3所中学了解参加2022年中考的考生数量、送考车辆、送考路线等相关信息，制定中考安保方案，亲自带领警车护路，并与学生们同吃同住护考，确保师生安全无忧。

淮南市三八红旗手管晨晨： 绽放在消防一线的“蓝玫瑰”

淮南市消防救援队伍活跃着一名女干部，她不仅有温柔沉静的一面，也有与火魔鏖战的强悍、与危险抗衡的决断。她，就是淮南市消防救援支队田家庵区大队的管晨晨，同事和群众亲切地称呼她为“火焰蓝中的玫瑰花”。今年“三八节”期间，管晨晨被淮南市妇联授予“淮南市三八红旗手”荣誉称号。

重大火灾隐患整改一直以来都是防火工作的难点和重点，一代代的防火监督人员都为此付出了无比巨大的艰辛与努力。作为大队专业技术干部的管晨晨敢于顶住压力，勇于抗拒诱惑，坚持秉公执法，不徇私情，严肃认真，依法办案。自工作以来累计检查单位上千家并跟踪推动隐患整改800余处，累计接待处理群众举报投诉180余起，无一起行政复议和民事纠纷案件。同时督促指导8处省市重大火灾隐患单位完成隐患整改和摘牌销案；完成全区66栋高层公共建筑和23处高层住宅小区突出隐患风险排查；督促指导全区4000余处村居民自建房消防安全综合治理工作；组织协调打通全区33处城中村“生命通道”，实现了用脚步丈量辖区消防安全的铿锵承诺。

在推动消防宣传建设方面，她牵头组织多场消防安全网络直播，在省、市、区主流宣传平台同步上

线，创造单场累计观看人数超20万人的全省纪录；组织拍摄系列消防宣传短片5部，投放热门短视频平台点击播放量达到30余万次，在社会上掀起学习消防、参与消防的热潮；在“走百镇千村”行动中，她带领大队宣讲团成员深入全区93个社区28个行政村开展指导宣传，自工作以来，累计开展授课培训100多场，受益群众、学生达4万多人。

淮南市最美巾帼志愿者韩磊： 坚守公益初心 展现巾帼风采

“我是志愿者，我所做的都是出于自己的内心，对于付出，我无怨无悔。”韩磊是铁运分公司党群工作部业务主管，参加公益活动已经十多年了，她的身份，是多个志愿者服务队的带头人，获得的荣誉称号也不少，如：安徽省第四届省属企业优秀青年志愿者、淮南市2018年第四季度优秀志愿者、淮南市第五批岗位学雷锋标兵、淮南市第二届“文明创建志愿服务之星”等。

谈到自己加入志愿服务队的原由，韩磊说是因为一次偶然机遇，他去福利院看望孤儿，看到同去的志愿者那种大爱无疆的精神深深感染了她，让她下定决心加入到志愿者的队伍中来。2014年，她加入淮南市义工群，与群主一起四处奔走，注册成立了淮南市第一家义工社会团体——淮南市义工联合会，并担任秘书长，为义工联的发展壮大做了大量工作。2015年，她与爱心志愿者一起组建了“121爱心驿站”，多年来，她和群里的朋友践行“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神，将爱心和快乐撒播到市区的每个角落。2020年，她又加入了“淮南市巾帼志愿者”，立下了铮铮誓言：“尽己所能，不计报酬，帮助他人、服务社会”。

为迎接全国图书馆舍达标检查，韩磊带领志愿者到淮南市图书馆清扫灰尘、整理书架；春节前夕，她带着慰问金、棉被等到贫困家庭开展慰问，为他们送去暖冬之情；端午节前，她走进社区，为失独家庭包粽子，送鸭蛋，让他们感受社会温暖；重阳节前，她走进养老院，为老人包饺子、理发、剪指甲；每年植树节来临之际，她都会组织开展植树护绿、徒步捡拾景区垃圾等公益活动，先后在淮南市青年公园、大通湿地公园等地开展植树活动，为城市播种绿色希望；在疫情期，她先后为武汉等重点灾区进行了捐款，在郑州、淮南发生特大洪灾期间，她为抗洪一线的英雄送去了慰问品；她还把志愿服务融入到大代表的履职中，经常深入基层，倾听群众的呼声，了解群众的需求，通过开展“勿忘国耻，吾辈自强”九·一八纪念日活动等活动，增强市民爱党、爱国、爱家乡的意识。今年“三八节”期间，韩磊被淮南市妇联授予“淮南市最美巾帼志愿者”荣誉称号。